



## 黄茅峡水库工程建设动员大会在清远举行

黄坤明出席并宣布开工 王伟中陈敏出席

羊城晚报讯 7月22日上午,黄茅峡水库工程建设动员大会在清远英德市举行。省委书记黄坤明出席活动并宣布开工,省委副书记、省长王伟中,水利部党组成员、副部长陈敏出席并讲话。

王伟中表示,黄茅峡水库工程是我省深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神的具体举措,是一项利在千秋、造福群众的民心工程。在水利部、国家发展改革委、自然资源部等部委的大力支持下,黄茅峡水库工程被列入国家“两重”标志性重大水利工程,项目前期工作得到快速推进,充分体现了新时代的水利工程建设速度,对此我们表示衷心感谢。作为北江流域重要的防洪控制性工程,黄茅峡水库建成后将进一步完善北江、连

江流域防洪体系,提升区域防灾减灾和北江流域防洪抗洪能力,同时有效增加清洁能源供给,显著改善连江水运物流条件,为现代农业发展提供充沛灌溉水源,为“百县千镇万村高质量发展工程”实施提供坚实水利保障。广东将深入学习贯彻习近平总书记关于治水的重要论断,坚持“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”,全面提升水安全保障能力。希望清远市、省有关部门及建设施工单位加强统筹协调和资源要素保障,认真细致做好移民搬迁工作,严把工程质量关、安全关,全力抓好黄茅峡水库工程建设,努力打造新时代水利精品工程、廉洁工程。

陈敏表示,黄茅峡水库工程正式开工建设,是广东省完善流域防洪工程体

系,强化流域水安全保障能力的一项具体举措。广东省委、省政府高度重视水利工作,水利事业取得巨大成绩,重大水资源配置工程加快建设,防洪工程体系进一步完善,洪水防控和水资源调配能力明显增强。希望清远市各级党委、政府和有关部门切实加大对工程建设的支持力度,站在建设生命线工程的高度,为工程顺利实施积极创造有利条件;希望广东省水利厅和全体参建单位贯彻安全大坝、生态大坝、智能大坝理念,进一步优化设计,周密组织、精心施工、强化管理、艰苦奋战,牢固树立千年大计、质量第一意识,高质高效建成民心工程、优质工程、廉洁工程,全面发挥工程效益。水利部将一如既往地大力支持广东省水利工作。

省领导张虎、冯忠华、张少康,中国工程院院士、华南理工大学校长唐洪武,水利部、自然资源部有关司局负责同志,清远市、省有关单位和省粤海集团、省建工集团主要负责同志参加会议。

据悉,黄茅峡水库工程位于连江干流清远英德市大湾镇,估算总投资135亿元,防洪库容5.47亿立方米。工程任务以防洪为主,结合航运,兼顾灌溉、发电等综合利用。工程建成后,可进一步完善北江中下游防洪体系,减轻广州、佛山等大湾区城市及清远市防洪压力,减少飞来峡库区内的临时滞洪区启用几率,同时预计可年均输出1.55亿千瓦时绿色电能,推动500吨级船舶通航能力延伸至连江腹地,为英德灌区提供12万亩灌溉水源。(李凤祥 符信)

总投资135亿元

### 广东为何要建黄茅峡水库?

防洪 为北江防洪体系补上“关键拼图”  
航运 连江腹地可通航500吨级船舶  
发电 年均输出1亿多千瓦时绿色电能  
灌溉 提高连江英德灌区灌溉供水保证率

详见 A2



黄茅峡水库效果图

羊晚 快评  
□李妹妍

### 算好黄茅峡水库的“三本账”

黄茅峡水库工程在清远英德市大湾镇破土动工,标志着广东在加强北江流域防洪体系工程建设上迈出新的一步。这座连江干流首座控制性防洪工程,兼顾航运、灌溉、发电等综合利用,其深远价值,要从安全、经济、生态“三本账”细细算来。

先看安全账,这是不容有失的“底线账”。近年来,北江流域屡遭极端天气考验:2022年6月,北江流域遭遇超百年一遇特大洪水,韶关、清远两市受灾严重;2024年4月,北江流域发生两次编号号洪水,韶关、清远等地受灾。3年内发生两次特大洪水,暴露出北江中下游有效防洪

库容不足的问题。连江是北江最大支流,在其干流建设黄茅峡水库,就是要补齐北江防洪体系的关键短板。工程建成后,将削减石角站洪峰流量,极大缓解广州、佛山、清远等城市的防洪压力,减少飞来峡库区内临时滞洪区启用几率,成为守护群众生命财产安全的“防洪盾牌”。

再算经济账,这是激活全局的“发展账”。

黄茅峡水库承担着航运、发电、灌溉及调节水资源分布等多重功能,可以说是“一子落而全盘活”,建成后将为北江中下游区域发展注入新动能。比如,航运方面,500吨级船舶可通航连江腹地,显著提升水运物流效率;发电方

面,预计年均输出1亿多千瓦时绿色电能,为区域能源结构优化注入“清动力”;灌溉方面,可为规划建设的连江英德大型灌区提供12.04万亩的灌溉水源,保障农业用水需求,助力乡村振兴。工程建设还将带动建材、机械等相关产业发展,创造大量就业机会,成为撬动区域高质量发展的强力支点。

还有生态账,这是守牢根基的“长远账”。黄茅峡水库建设没有走牺牲环境的老路,而是开创生态友好型建设新模式:创新采用抬田技术,减少征地12426亩,节约土地征收成本的同时,推动耕地连片规模化经营,促进农民增产增收,实现生态保护与经济发展双赢;工程立足水系、山体、路网等要求,提升空间造景,致力于改善乡村人居环境,助力“百千万工程”和绿美广东生态建设,让发展成果惠及更多群众。

黄茅峡水库的“三本账”,算的是安全、是发展、更是长远。它不仅补上了北江防洪体系的“关键拼图”,更激活了发展引擎、守护了生态底色,生动诠释了“功在当代、利在千秋”的治水智慧。当工程建成时,这笔“民生投资”必将以其综合效益,连本带利回馈粤港澳大湾区的千家万户,书写新时代治水兴水的可持续发展新样本。

羊城晚报今起推出《十五运·城市策》专题报道

广州坚持城市内涵式发展,将“办赛事”与“办城市”深度融合

### 全运盛会“挺举”花城软实力

详见 A3

佛山基孔肯雅热定点收治医院名单公布

### 53家医院定点收治一般7天内可痊愈

详见 A4

民航版的“12306”来了

民航官方直销平台上线,机票价格有何影响?

### 十五运会期间广州局地拟实行单双号通行

详见 A5

责编/袁婧 美编/刘栩 校对/刘博宇